参考答案：

一、1．C  2.BC  3.CD  4.B  5.A  6.D  7.C  8.BD  9.BC  10.D

二、11．5．0×106  １２．4.2×1010  13．2ｑＲ／πＮｄ２
三、14.甲：1.225 mm （3分，答数在1.222到1.228范围内的都给分).乙：0.040 cm(3分).
15.(1)闭合电键后将滑动变阻器的滑动触头向左滑动.
(2)闭合电键后将A线圈从B线圈中拔出.
(3)电路闭合后断开电键的瞬间.
(答对其中一个得3分，答对其中二个得6分)

16.(1)(4分，有一处错误即不得分).
[image: image46.png]



(2)通过两电流表Ａ１、Ａ２的电流Ｉ１、Ｉ２     (2分)

Ｒｘ＝
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四、17．参考解答：

设轿车行驶的速度为ｖ１，卡车行驶的速度为ｖ２，

则ｖ１＝108 km/h＝30 m/s，ｖ２＝72 km/h=20 m/s

在反应时间Δt内两车行驶的距离分别为Ｓ１、Ｓ２，

Ｓ１＝ｖ１Δｔ  ①S２＝ｖ２Δｔ  ②

轿车、卡车刹车所通过的距离分别为S３、S４
则
[image: image3.wmf]10
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[image: image4.wmf]20
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为保证两车不相撞，必须Ｓ１＋Ｓ２＋Ｓ３＋Ｓ４＜80 m  ⑤

将①、②、③、④代入⑤解得  Δｔ＜0.3 s
评分标准：本题共11分.①式1分，②式1分，③式2分，④式2分，⑤式3分，⑥式2分写出Δｔ≤0.3 s的也给2分.
18.参考解答：

以测温泡中气体作为研究对象，标准状况下，气体压强和温度分别为：
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 K                ①
摄氏温度为ｔ时，气体压强和温度分别为：
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由查理定律得：
[image: image7.wmf]0
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解得：
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评分标准：本题共12分，其中①式2分，P１、Ｔ１各1分，②式2分，P２、Ｔ２各1分，③式4分，④式4分.(若ｈ考虑为负值，正确的同样给分.)

19.参考解答：

(1)光射入玻璃球的光路如图所示由折射定律：
[image: image9.wmf]1
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得ｒ１＝30°                                                ②

ｉ２＝30°                                                  ③

故光在球面上同时发生折射和反射，且在透明体内3次反射后光路重复，所以射出的光线有三处，如图.
[image: image10.png]R
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(2)第一次出射光线最强，设它与入射光线夹角为α.

由折射定律 
[image: image11.wmf]n
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可得ｒ２＝45°                          ⑤

由几何关系 
[image: image12.wmf])

(

)

(

2

2

1

1

i

r

r

i

-

+

-

=

a

       ⑥
由以上关系得  α＝30°                 ⑦

评分标准：本题共12分，第(1)问6分，其中①式1分，②式1分，③式1分，得出“三处”再给3分.第(2)问6分，说明第一次出射光最强给1分，④式1分，⑤式1分，⑥式2分，⑦式1分.
[image: image1.png]


20.参考解答：

(1)磁场方向垂直坐标平面向里时，粒子初速度方向与ｘ轴的夹角为θ，射入磁场做匀速圆周运动，由几何关系可作出轨迹如图所示，设圆半径为R，由数学关系可得：
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由①、②解得tgθ＝
[image: image15.wmf]b
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∴θ＝arctg
[image: image16.wmf]b
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当磁场方向垂直坐标平面向外时，粒子初速度方向与ｘ轴间的夹角为

π＋θ＝π＋arctg
[image: image17.wmf]b
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(2)由①、②解得：
[image: image18.wmf]2
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由洛仑兹力提供向心力有：

ＱｖＢ＝ｍ
[image: image19.wmf]R
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[image: image20.wmf]m

b

a

QB

v

2

2

2

+

=

             ⑦

评分标准：本题13分，第(1)问8分，其中①式2分，②式2分，③式2分，④式2分，θ＝arcsin
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第(2)问5分，其中⑤式2分，⑥式2分，⑦式1分.
21.参考解答：

(1) 设空间站做圆周运动的速度为ｖ１，地球质量为M.由牛顿第二定律得：
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地表重力加速度为ｇ，则：
[image: image24.wmf]g
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由①、②式得：
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(2) 喷出气体后空间站速度变为ｖ２，由动量守恒定律得：
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设空间站落到太平洋表面时速度为ｖ３，

由动能定理得：
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由③、④、⑤式得：
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评分标准：本题13分，第(1)问6分，其中①式2分，②式2分，③式2分第(2)问7分，其中④式3分，⑤式3分，⑥式1分.
22.参考解答：

(1)AB加速阶段，由动能定理得：
[image: image29.wmf]2
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偏转阶段，带电粒子作类平抛运动

偏转时间
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侧移量
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[image: image32.png]



    设在偏转电场中，偏转角为θ

则
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即θ＝ 
[image: image34.wmf]4
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由几何关系：Ｒｃｏｓ45°＋Ｒ＝Ｌ′             ⑤

Ｒsin45°＝
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注：L′也可由下面方法求得：

粒子从S点射入到出偏转电场，电场力共做功为Ｗ＝２ｑＵ   ⑧

设出电场时速度为ｖ′，有
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粒子在磁场中做圆周运动的半径：
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(2)设粒子在加速电场中运动的时间为ｔ２
则ｔ２＝
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带电粒子在磁场中做圆周运动的周期
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实际转过的角度α＝２π－２θ＝
[image: image43.wmf]2
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在磁场中运动时间ｔ３＝
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故粒子运动的周期T＝２ｔ２＋２ｔ１＋ｔ３＝４Ｌ
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评分标准：本题14分，第(1)问8分，其中①、②、③式各1分，④式2分，⑤、⑥、⑦式各1分.

第(2)问6分，其中  eq \o\ac(○,12)、 eq \o\ac(○,13)、 eq \o\ac(○,14)、式各1分， eq \o\ac(○,15)式2分.
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